

暂停投放,是为了共享单车更好发展

毛建国

11日,市交通委约谈我市4家互联网租赁自行车(俗称“共享单车”)企业,从当天起暂停在本市新增长车投放,并要求企业为用户购买人身意外伤害险和第三者责任险,陆续建立本地24小时服务热线,在接到投诉后2小时内处置(9月12日《宁波日报》)。

谁也没有想到创新的力量会这么大,在很短的时间内,共享单车就发展到了现在的规模。谁也没有想到问题出现得这么快,共享单车在解决出行“最后一公里”难题的同时,也给城市带来了极大的困扰,从“人见人爱”变成了“爱恨交加”。“恨”不能疏导,“爱”势必受影响。

像宁波这样暂停共享单车新增车辆投放的城市还有北上广深等

地,显然,这些城市这么做,是基于问题意识而作出的必要应对。正如中南财经政法大学教授乔新生所言,“这是共享经济发展到一定阶段时,地方政府必须采取的措施”。共享单车为不少人的出行带来了便利,但无序投放、乱停乱放、占用行人和机动车通道、故障残破车辆回收不及时等,已经成为新的“城市病”,亟待解决。

但我们不要把暂停理解成打压,更不要把暂停理解成没有未来。什么叫暂停?美国学者南丝·格尔马丁认为,“不管什么事情,在你作出反应之前的任何空当,都叫暂停。它是一种安全机制,让我们有机会作出不同的选择,以免鲁莽行事”。现在,让共享单车暂停投放,正是为了更好地作出选择,为了让共享单车更好发展。

当一种新生事物迎合了时代方

向时,常常表现出咄咄逼人的态势,但“一出生就风华正茂”,并不意味着没有问题,就不会产生问题。在共享单车的发展中,一句话经常被提到,那就是“国民素质配不上共享单车”。确实,共享单车在运营中出现的一些问题,与国民素质有着很大关系。但回头来看,共享单车公司的管理素质就配得上共享单车吗?不必讳言,共享单车公司,存在很大粗放性,甚至可以用“野蛮生长”来形容。

一个行业不可能永远依靠“跑马圈地”支撑未来,必须从“野蛮生长”走向“精细增长”。目前,很多城市已经没有理由共享单车盲目扩张的空间。其实,对于当前面临的“只投放不管理”,有远见的共享单车公司未必不警醒,只是因为处于风口上,谁也不敢停下来,大家只能往前冲,拼命融资、拼命

投放、拼命扩张。至于有没有挣钱、能不能挣钱,反倒成了来不及考虑的问题。现在按下“暂停键”,其实也是给行业更好发展赢得时机。

只是在很多时候,由于面对的情况不同,考虑问题的角度不同,企业自己很难按下“暂停键”,这时就必须借助外力。这么多城市先后宣布暂停共享单车的新增投放,正体现了“暂停的艺术”。暂停投放并不意味着这个行业就没有机会了,对于相关企业来说,正好利用这一难得的时间窗口,解决自身存在的问题,承担更多公共责任。解决了自身的问题,自然会得到更好的发展。

问题就是“有的放矢”的靶子,解决问题就是方向。坚持问题导向,把发现问题、剖析问题、解决问题作为出发点和落脚点,共享单车一定会有更加美好的未来。

热点 @微评

本期主持 杨继学

据9月12日《长江日报》报道:随着80后、90后教师逐渐增多,大众心目中的教师形象标准早已不再是“素面朝天、衣着朴素”。9月11日,武汉经济技术开发区三角湖小学要求女教师需化淡妆上课,以大方得体的妆容引导学生正确审美、愉悦自己身心。

点评:爱美之心,人皆有之。学生,也不例外。如今,人们的观念更开放包容,学校要求老师“化淡妆”,是时代的进步。而根据我国《中小学教师职业道德规范》,“化淡妆”并不违背衣着得体的要求。不过,这种要求不应“强制”,毕竟是否习惯化妆,也是因人而异的。

①大风口水库:漂亮的老师能提升学生对学科的兴趣。
②孤苦伶仃:这个尺度很难把握啊,何为淡何不为浓?

据9月12日《北京青年报》报道:近日,在快递实名制专项整治行动中,温州市瑞安等地的申通、圆通30个快递网点,因未落实快递实名寄收、开箱验视等规定,涉嫌违反《反恐法》被查封。

点评:推行快递实名制,既是为保护消费者权益,更是着眼快递行业长远发展。作为市场主体,各快递公司理应自觉遵守相关规定,若无视法规,自以为是,遭受查封就是咎由自取。

③待机时间:不落实实名制无非就是想省一些成本。
④偶数:实名看起来不便,时间一长大家也会习惯的。

据9月12日澎湃新闻报道:9月10日,一段视频引起广泛关注。视频显示,在湖南湘潭湘湖城市公园,一条眼镜蛇被放置于白色编织袋中,一男子手持木棍拍打编织袋,一条眼镜蛇蜿蜒爬出,随后不见踪影。9月12日上午,警方通报称已拘留放生眼镜蛇人员,仍在加紧寻找眼镜蛇。

点评:保护野生动物,维护生态平衡,已成社会共识,就此来看,放生眼镜蛇是好事,可惜的是,该男子选错了放生的地点。城市公园人来人往,在这里放生眼镜蛇,隐患不言而喻。更深层的问题是,《野生动物保护法》虽已对放生行为进行了规范,但并未被人们所熟知,应加大相关知识宣传力度。

⑤大脚的狂野周末:这样的“爱心”泛滥很容易伤害旁人。
⑥咯咯多了:放什么、怎么放,应让人们心里有数。

据9月12日《新京报》报道:上周末,iOS应用WePhone的创始人、开发者苏享茂自杀的消息引爆舆论。根据目前公开的信息,苏享茂通过世纪佳缘相亲结识其前妻翟某,翟某隐瞒婚史,并在婚后对苏享茂进行“勒索”,苏享茂无奈之下选择自杀。据调查,世纪佳缘相亲网站无需实名制,简单注册甚至虚构信息即可向其他用户发信息。

点评:相亲网站帮助很多人解决了婚恋问题,作用不可否认。但“假不能逃丑”,一些婚恋网站确实存在管理漏洞,让别有用心者钻了空子,损害了一些“老实人”的合法权益,甚至造成无可挽回的损失。互联网婚恋是个大产业,要健康持久发展,必须依法合规。

⑦疯狂大佬:网上仙人跳比现实的更烧脑,一般人防不了。
⑧偶滴神:真心实意在网上找伴侣的一般比较内向。

力戒“秘书式扶贫”

新华时评

吕梦琦

习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话中强调,深度贫困地区脱贫攻坚,尤其要加强工作第一线的组织领导。

“打攻坚战的关键是人”。干部驻村帮扶是有效的扶贫机制,也是带动群众脱贫的关键抓手。但记者在基层采访时,有些干部直言自己驻村扶贫就是当秘书,整天填表、开会、写材料,累得够呛,却难见实效。群众对此提出质疑,扎在文件堆里的“扶贫秘书”怎能带领大家脱贫?

“秘书式扶贫”的出现,表面看大致有两方面原因。一是有有的帮扶干部觉得自己是外来人,在村里做不了主,就把自己定位成了“扶贫秘书”,凡事听村干部吩咐,平时也不住在村里。二是上面要求填

报的材料多,表格一式几份,村民要按好几个手印,签好几回名字。一些扶贫干部陷入其中难以脱身,整天忙着替不识字的村民填表签字,经常要填几百张表,签几千个名字。结果“精准扶贫”变成了“精准填表”,给群众留下了“扶贫秘书”的印象。

但从根子上说,一些扶贫干部变成“扶贫秘书”,还是与其自身能力不足有关。记者采访发现,有的扶贫干部由于长期待在机关里,不熟悉农村情况,不懂扶贫产业,沟通能力和人脉资源十分有限,导致挑不起扶贫重任,只能做些跑腿填表工作。

整天泡在表格堆里,不可能找到脱贫良策。扶贫干部当好脱贫“领头雁”,必须敢于担当,提升自己的硬实力,要多扎在田间地头找优势,多研究可扶贫的产业,用一件件实事打开脱贫的突破口。各地政府部门也应为他们减负,会议材料能免则免,信息能共享就共享,避免各种重复劳动,给一线干部腾出专心扶贫的精力和时间。

画里话外

据9月11日新华社报道:日前,民政部联合中国红十字会发出通知要求,红十字会开展公开募捐活动应当向民政部门申请公开募捐资格证书,每年要向民政部门报送社会捐赠及其使用情况并向社会公开。



慈善法已满周岁,民政部又立新规。规定多太过细碎?做善事清白为最。

想募捐就得公开,账目可以查明细。网上求助走正轨,爱心汇聚更积极。

郑晓华 文
南海春 绘

全国学生运动会 汪顺钱智勇摘金夺银

本报杭州专电(记者林海)近日,第十三届全国学生运动会游泳比赛在浙江财经大学(下沙校区)游泳馆举行。宁波运动员汪顺、钱智勇先后出场,在各自的项目中摘金夺银。

在11日晚举行的大学乙组男子200米个人混合泳决赛中,汪顺、钱智勇代表各自学校出场,结果汪顺以2分1秒51的成绩一马当先,钱智勇以2分2秒08的成绩紧随其后,两人包揽了该项目的冠、亚军。随后,在大学乙组男子4×200米自由泳接力的决赛中,汪顺和钱智勇、毛飞廉、徐嘉余代表上海队参赛,他们以7分19秒27的成绩打破赛会纪录夺冠。此外,在10日晚上的大学乙组男子200米个

人自由泳决赛中,钱智勇以1分49秒40的成绩获得第三名。

比赛间隙,记者在赛场边偶然遇到了游泳世界冠军吴鹏。经营着鹏之星体育文化公司的他,以浙江代表团游泳队教练的身份参加这次学生运动会。“不管是甲组还是乙组,浙江的几名顶尖运动员都没有代表浙江参加学生运动会,这次分别是在上海、江苏、天津代表团里参赛。甲组的参赛选手全部是业余运动员,很多在高中阶段已经达到健将级水平。从这方面来说,浙江的业余训练体系跟一线城市还有差距。所以我跟队员说,成绩虽然有差距,但比赛态度还是要认真,至于结果怎么样都能接受。”吴鹏说。



图为汪顺在比赛中。

(林海 摄)

我市三件作品获中国民间工艺博览会大奖

两件金奖作品将角逐“山花奖”

本报讯(记者南华 通讯员陈可伟)近日,我市有三件作品喜获2017中国(广东)民间工艺博览会大奖,其中宁海县竹根雕青年艺术家王昕创作的《竹镂文心》和慈溪民间发绣艺术家赵建波创作的《孙中山先生》夺得金奖,慈溪越窑青瓷工艺大师施珍创作的《山林秋色》获铜奖。

2017中国(广东)民间工艺博览会由中国文学艺术界联合会、中国民间文艺家协会、广东省委宣传部等联合主办,展会汇集了全国24个省份、200多名民间工艺艺术家和民间工艺传承人创作的作品,作品涵盖陶瓷、刺绣、蜡染、剪纸、木雕等50个门类。此次博览会也是“第十三届中国民间文艺山花奖·优秀民间工艺美术作品”的初评活动,获金奖的民间工艺精品将角逐“山花奖”。浙江省此次有6件作品获得3金2银1铜。

我市获金奖的两位艺术家都具备深厚的艺术功底,青年艺术家王昕的竹刻《竹镂文心》,分别是纸镇、臂搁、折扇、香盒、裁纸刀、笔添,是古人在读书、写字、焚香时的用具,作品充分体现了淡泊而清雅之姿。赵建波是慈溪画院副秘书长,从事发绣艺术创作已有20多年,创作了一批有一定影响力的发绣艺术作品,使慈溪成为国内较重要的发绣艺术创作基地,他的发绣作品《孙中山先生》形象生动,故而夺奖。

文艺女神和行者的家园



锐观察

清 宸

日前在报上读到一篇关于宁波交响乐团演出中出现“不合时宜掌声”的文章,颇有感触,也想就欣赏高雅音乐一事赘言几句,请方家指正。

我国义务教育制下的美育教学,虽然有欣赏音乐的常识,但基本属于“扫盲”级别,远远够不上专业。真正要将自己或下一代培养成一名交响乐爱好者,还需作更多努力。正如那篇文章中指出的:剧院中出现不合时宜的掌声、孩子的吵闹声、拍照的快门声等问题,各地均有,唯程度不同而已。这不仅说明观众素质存在高低差别,也反映出某些人对西洋古典音乐及其欣赏礼节缺乏了解。现场聆听演奏,最忌讳观众席中发出噪音,这将严重破坏台上演员演绎乐曲时旋律、节奏、情绪的连贯性和完整性,同时妨碍其他听众的欣赏心情。必须承认,中西方观众在欣赏

凤凰非梧桐不栖

舞台艺术上存在着差异。我国的市民阶层更喜欢听传统戏曲:京剧、越剧或者家乡戏……这种热闹喧腾的舞台样式允许观众听到兴致淋漓之处时,可大声鼓掌。尤其是京剧,还时兴叫好!笔者以前看国家京剧院来甬演出,有位七旬老翁听于魁智先生《四郎探母·坐宫》一折里的西皮快板“站立宫门叫小番”拖腔中的高音后,狮吼般用丹田之气喊出了一个“好”字来——这绝不是捣乱,而是懂戏。可你要努力。正如那篇文章中指出的:剧院中出现不合时宜的掌声、孩子的吵闹声、拍照的快门声等问题,各地均有,唯程度不同而已。这不仅说明观众素质存在高低差别,也反映出某些人对西洋古典音乐及其欣赏礼节缺乏了解。现场聆听演奏,最忌讳观众席中发出噪音,这将严重破坏台上演员演绎乐曲时旋律、节奏、情绪的连贯性和完整性,同时妨碍其他听众的欣赏心情。必须承认,中西方观众在欣赏

你完全沉浸于这一佳作中,突然受到外行观众掌声“骚扰”,确实不堪烦恼。

知耻近乎勇。知识上有欠缺,我们可以学。但笔者以为:既然你进了剧场,就进入了一个艺术的公共环境,而非你的个人空间。你若不了解古典音乐,应事先进行补课。因为这里是剧院,不是学堂。你旁边坐着的是和你一样花了真金白银来领略艺术之美的观众,而不是有空闲有义务陪你“共同进步”的同学。你可以对交响乐无知,但你无权因自己的无知而在客观上破坏别人享受美妙音乐的过程。所以,你若知道自己是“门外汉”,正确的方式是在进剧院前稍微做点功课,比如翻看一本欣赏古典音乐的入门书籍,买几张心仪音乐家的唱片先听听,在网络上搜索一下相关礼节……退一万步说,你可以什么都不懂,但起码要保持安静,避免发生礼节性的错误。可能有人会反驳:我花钱去捧

场,还要先做这做那?当然!艺术欣赏本就是有点门槛的,这“门槛”不仅指买门票的金钱付出,还有文化和精神上的要求。为什么古典音乐被称之为“高雅艺术”,因为的确只有具备一定文化和艺术素养的人才能听懂它们。世人称其“曲高和寡”,也非空穴来风。那些觉得自己花了钱就是大爷,进了剧场,孩子要跳要叫,手机要玩要打,爱什么时候鼓掌就什么时候鼓掌的观众,真对不起,您和这样的高雅艺术实不匹配。而作为高雅音乐本身,我以为也无需为了吸引更多的外行观众而降低某些要求。因为“妥协”的结果往往与愿违:不仅吸引不了不懂的那一部分人——不懂不学的依然不会懂不会学,反而丢弃了真正的音乐爱好者——他们不会愿意花钱听一场时时被“初学者”因无知或无礼而“破坏”掉的音乐会。我们必须承认,艺术是尊贵的,是有原则的,艺术有时候就是应该坚持自己的“身段”,这也就是为什么凤凰非梧桐不栖,子期不再,伯牙断弦的原因。

(本栏目欢迎赐稿。投稿邮箱:yxq@cnnb.com.cn)

市秋季快乐杯足球赛开幕

本报讯(记者姬联锋 通讯员俞学丰)2017年“天伦时代广场”宁波市秋季快乐杯8人制足球赛日前在浙江纺织服装职业技术学院足球场拉开帷幕。这项草根足球比赛吸引了44支球队的近千名足球爱好者参加。

快乐杯足球赛赛制比较新颖,本次比赛分两个阶段进行,第一阶段将进行季前赛,除了前两名将出线争夺快乐杯冠军外,小组第三、第四名也将重新分组,将进行草根联赛的角逐。

“这是我第三次参赛了,相比往年,今年有更多的队伍参与其中,比赛也越办越好了。快乐杯就是能传递快乐的平台。好好踢球,享受比赛,就是我们最大的乐趣。”费伦队领队王超群如此描绘快乐杯。宁波威队是参加过多届比赛的元老级球队,曾获得过两次快乐杯冠军。该队领队徐峰表示:“我们球队组建10年了,是由同事和朋友组成的。有空我们就会一起踢球。对于比赛其实也没什么目标,就是以快乐为主。”

近日,鄞州区地质宝藏博物馆举办“奇珍异宝璀璨迎国庆”展览活动,展出萤石、陨石、化石、钟乳石、孔雀石、彩陶石、橄榄石、夜光石等200多个品

种、2500多件展品,其中,有2米多高的方解石,3吨重的广西大化彩玉石。该展览将持续到10月8日。(南华 沈松虎 王琦丰)